

# 听证为民暖人心

## ——秀屿区人民检察院化解社会矛盾回应群众期盼

### S 视点 hidian

从邻里纠纷到刑事案件,从田间地头到海岛渔村,秀屿区人民检察院坚守“立检为公、执法为民”理念,以检察听证作为深化司法公开、化解社会矛盾的重要抓手,回应群众期盼、守护社会和谐。

乡村社会矛盾多源于土地权属、邻里相处、婚姻家庭等日常琐事,若处置不当易激化矛盾升级。秀屿区人民检察院践行新时代“枫桥经验”,将听证现场变成矛盾化解的“终点站”,推动案内法律问题与案外社会矛盾一并化解。

在一起土地纠纷引发的陈某某故意伤害案中,检察官联合民警、村干部实地测量定界,并通过释法明理、协商沟通,促成双方签订土地协议化解核心争议。随后将听证会场“搬”到当事人家门口,邀请人民监督员、村民代表、乡村贤达共同参与,充分听取群众意见,最终促成双方和解。

针对邻里纠纷引发的轻伤害案件,该院将听证与“检调对接”深度融合,构建会前调查摸清根源、会上听证充分说理、会后回访巩固成效的全链条工作模式,将矛盾化解在基层、消除在萌芽,以检察担当筑牢基层治理根基。

面对群众“和解是不是花钱买刑”“为什么别人能不诉我却不能”的疑虑,秀屿区人民检察院严格落实“应听证尽听证”要



图为秀屿区检察院以检察听证回应群众期盼、守护社会和谐。

求,通过公开听证打破“司法神秘感”,充分保障人民群众知情权、参与权、表达权、监督权,让正义在“聚光灯”下实现。

郭某某故意毁坏财物案中,年事已高的郭某某因误解养老金发放问题,情绪激动砸坏银行柜台设施,事后家属主动赔偿损失并取得被害单位谅解,检察机关拟作不起诉处理。

听证会上,人民监督员、值班律师、被害单位代表、村干部、经办民警等多元主体齐聚一堂,从法律适用、情理考量、社会影响等维度发表独立意见。承办检察官将释法说理与示证相结合,详细阐释拟不起诉的事实依据和法律规定,既让当事人认清

自身行为的违法性,也让与会人员全面了解案件处理全过程,以“看得见、听得懂、信得过”的方式实现公平正义。

该院建立常态化听证参与机制,注重听证员选取的代表性,邀请人大代表、人民监督员、听证员、值班律师、村民代表等第三方力量全程参与,从不同视角为案件处理提供高质量参考。

通过“案件+公开听证”模式,将案件事实、法律依据、处理理由全面公开,既消除群众对司法办案的误解,又为检察机关运行“加把锁”,确保检察机关依法规范公正行使。

秀屿区人民检察院不将听证止于案件办结,而是以听证为中心接口,推动听证与

司法救助、社区矫正等工作有机衔接,让听证效果持续释放、司法善意直达民心。

针对海上社区矫正对象“出海无法打卡、留家无经济来源”的困境,该院在听证中广泛听取渔民诉求、社区矫正机构意见,联合建立分时段出海报备监督机制,实现“矫正不缺位、生计有保障”。另一起案件听证中,检察官了解到被害人案件矛盾化解后仍面临生活困境,听证会后迅速启动司法救助程序,协助被害人完善申请材料,成功为其申请司法救助金,以听证延伸举措精准解决群众急难愁盼。

此外,该院以听证案件为蓝本,通过新媒体宣传、进村入户以案释法等形式,将听证中的法律适用、情理分析转化为通俗普法内容,让群众学习法律知识、增强法治意识。近年来,该院通过听证办理的案件实现“无一上访、无一复议、无一重新犯罪”,真正达到“办理一案、教育一片、治理一域”的社会效果。

下一步,该院将继续坚守司法为民初心,不断深化检察听证工作,让检察听证成为化解矛盾的“金钥匙”,司法公开的“展示窗”、普法宣传的“大讲堂”,用更实举措回应群众对公平正义的新期待,为基层社会治理现代化注入更强劲的检察力量。

全媒体记者 林英  
通讯员 张佳杰 文/图

### J 检讯 jianxun

## 启动监狱巡回检察

本报讯 (全媒体记者 黄凌燕 通讯员 叶丹)记者昨日获悉,为提升刑事执行检察监督质效,市人民检察院组成巡回检察组,对莆田监狱开展常规巡回检察工作。

本次巡回检察将综合运用“实地核查+资料查阅+个别谈话”的方式,对莆田监狱刑罚执行工作情况开展检察,同时对派驻检察履职情况进行检察。

监狱巡回检察是刑事执行检察的重要组成部分,是维护司法公正、保障被监管人合法权益、促进监狱依法履职的重要举措。下一步,我市检察机关将常态化开展监狱巡回检察,紧盯问题整改落实,以“时时放心不下”的责任感筑牢监管安全防线,为维护社会稳定提供坚实的司法保障。

## 守护侨乡群众安宁

本报讯 (全媒体记者 蔡玲 通讯员 杨晨海)记者昨日获悉,涵江区人民检察院聚焦扫黑除恶、禁毒治理、司法为民三大重点,用实际行动守护侨乡安宁。

针对境外团伙裸聊敲诈年轻群体的犯罪行为,该院与公安机关成立联合专班,逐页比对聊天记录、转账流水,锁定境内“跑分”团伙线索,跨省追查后一举抓获9名嫌疑人,全部提起公诉并获有罪判决。

为防范麻精药品通过快递流入,该院严打相关犯罪。2023年至今办理10件案件,起诉7人,其中沈某某走私贩卖案入选全省典型案例。同时,联合公安、邮政部门为快递员“上门教学”,指导辨别可疑包裹,今年相关发案数同比下降75%。

在司法为民方面,该院温情守护弱势群体。办理一起家暴案时,检察官不仅依法将罪名从“故意伤害罪”变更为“故意杀人罪”,让施暴者获刑8年6个月,还为受害者家庭启动司法救助,5天内获批5万元救助金,并邀请心理咨询师为受创伤的孩子疏导,帮助一家人重拾生活希望。

## 普法入企预防风险

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 陈伊琳)12月16日,荔城区人民检察院第二检察部检察官团队走进永丰鞋业有限公司,举行刑事风险预防法治宣讲会,为民营企业发展保驾护航。

活动现场,检察官紧扣鞋业制造企业经营特点,采用“案例拆解+风险警示+规范指引”模式,聚焦民企高频易发罪名展开深度讲解。针对中层管理人员,检察官结合企业真实案例,剖析了某汽车企业服务顾问刘某利用职务便利,与代驾公司老板王某合谋,套取代驾费用,构成职务侵占罪的定罪逻辑;围绕挪用资金罪,通过财务人员擅自将企业流动资金用于个人理财、偿还债务的典型案件,明确“数额较大、超过三个月未还”“虽未超过三个月但数额较大、进行营利活动”等核心立案标准。

## 情系高原 载誉归来

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 林伟婧)为深化落实全国检察机关对口援助工作座谈会精神,城厢区人民检察院积极选派优秀干警赴藏支援。12月15日,该院为圆满完成援藏任务的胡晓楠同志举办欢迎仪式。

仪式上,胡晓楠分享了援藏期间的工作经历与感悟。她用朴实的话语,讲述了在雪域高原攻坚克难的艰辛付出、对检察事业的忠诚坚守,以及汉藏同心共筑情谊的温暖瞬间,真挚的分享令在场人员深受触动。

城厢区人民检察院党组书记、检察长林少雄代表院领导班子对胡晓楠平安归来表示祝贺,以鲜花致敬其援藏实绩与奉献精神。他指出,胡晓楠主动响应号召投身援藏事业,是初心使命的生动践行。援藏期间,她牢记“国之大者”,以高度的政治责任感履责尽责,发挥专业优势搭建两地检察交流桥梁,以实际行动增进汉藏情谊,为铸牢中华民族共同体意识贡献检察力量。

## 无证驾驶酿祸获刑

**P 拍案**  
ai'an

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 郑昇莹 翁丽芬)林某无证驾驶,发生交通事故,致一人死亡。因涉嫌交通肇事罪,林某被仙游县人民检察院提起公诉后,被法院判处有期徒刑1年6个月。

去年9月,林某在未取得驾驶资格的情况下驾驶小型轿车,行经一处人行横道时,未减速、未停车让行,与正在斑马线上通行的行人发生碰撞,致行人重伤。送医后经抢救无效死亡。事故造成车辆严重受损。经交警部门认定,林某承担事故全部责任。



郑倩 作

## G 国际

A3 责编 / 陈丽明 美编 / 余宸昱 校对 / 陈建雄

电话 / 0594-2697267 省新闻道德委举报电话 / 0591-87275327

## 中国“智造”亮相中东展会备受关注

第十九届阿联酋中国出口品牌联展17日至19日在迪拜世贸中心举行。展会上,中国制造展现出从“性价比优势”向“技术与解决方案输出”转变的显著趋势,智能化、创新型产品成为关注焦点。

作为2010年创办以来规模最大的一届,本届联展启用迪拜世贸中心14个展馆,展览面积达8万平方米。展会设置七大专业展区,围绕中东市场采购需求进行细分分布,为中国企业对接区域市场、推动中国制造出海搭建专业平台。近2000家中国企业、5000余名外贸从业者齐聚在此,集中展示家用电器、工业装备、建材装饰、家居礼品等领域的中国制造新成果。

在浙江杭州智能眼镜科技公司Rokid乐奇展位前,不

少国际专业买家驻足体验。该公司展示了多款集实时翻译、人工智能(AI)指令、拍摄、导航、支付等功能于一体的智能眼镜,通过波导镜片实现信息可视化呈现。

印度采购商萨利姆·马莱因夫体验后说,该产品的实时翻译功能和价格具有较强吸引力,“这是非常先进的技术,我们愿意考虑采购相关产品”。

中国完备的供应链同样得到国际买家认可。迪拜建筑模型制造商“泰坦模型”首席执行官克莱夫·科蒂尼奥告诉记者,中国产品覆盖领域广泛,层次丰富,“我非常希望未来能到中国参加广交会,实地走访制造业大省。在这之前,希望先通过此类展会了解中国企业,寻找合作机会。”

从单一产品出口向系统化解决方案输出延伸,“中国

制造”加快向“中国智造”转型。广州市国派家具有限公司此次携多款具备降噪和新风系统功能的静音舱产品参展,应用场景涵盖银行、学校、机场、写字楼等,吸引大量中东专业买家咨询。

公司董事长谭智说,中东市场对高品质公共空间解决方案需求持续增长,企业规划未来在中东地区推进海外布局,进一步拓展国际市场。

阿联酋中国出口品牌联展每年举办两届,已成为中东地区与中国出口型企业开展贸易对接的重要平台之一。

新华社记者 夏晓

新华社迪拜12月18日电

## 特朗普将公布美联储主席提名

美国总统特朗普17日晚发表全国电视讲话时说,将很快宣布下一任美国联邦储备委员会主席的提名人选,并表示所提名的候选人需“支持大幅降低利率”。

多家媒体报道,特朗普仍在考察候选人。他在17日面试了美联储理事克里斯托弗·沃勒。此前,特朗普在12日表示,美联储前理事凯文·沃什是下一任美联储主席职位的头号候选人,白宫国家经济委员会主任凯文·哈西特也很出色。

特朗普2日表示,他很可能在2026年初公布下一任美联储主席提名人选,接替将于2026年5月结束任期的现任主席鲍威尔。特朗普多次公开施压鲍威尔大幅降息,称下任主席应在制定利率政策时咨询他的意见,相关表态引发对美联储独立性的担忧。

特朗普还表示,住房抵押贷款还款金额会进一步下降,将在2026年初公布“美国历史上最激进”的住房改革计划。

在讲话中,特朗普将美国高通胀等经济问题归咎于前任政府,并称自己正加以解决。但近期多项调查显示,由于生活成本高企,美国民众对本国经济前景并不乐观,对特朗普在经济问题上的应对举措不满。

美国全国广播公司14日报道,美国民众对通胀和生活成本仍感担忧,民调显示这在购物、节日开支等日常消费决策方面“尤为明显”。64%的美国民众认为,美国“正走在错误的道路上”。

美国《政治报》杂志11月民调显示,近半受访者表示美国的生活成本状况是“有记忆以来最糟的”。

美国《华尔街日报》16发布的文章指出,作为选民关心的问题,经济问题已成为关乎特朗普“最不利的议题之一”。

新华社记者 刘亚南 熊茂伶  
据新华社纽约12月17日电



全球打击网络诈骗伙伴关系国际会议17日至18日在泰国曼谷召开,会议旨在呼吁国际社会加速采取协调一致的行动,共同应对日益严重的网络诈骗犯罪问题。

新华社记者 孙玮彤 摄

## 欧盟宣布制裁俄“影子舰队”41艘船只

据新华社布鲁塞尔12月18日电 (记者 丁英华 张馨文)欧盟理事会18日发布公告,决定对俄罗斯“影子舰队”41艘船只实施制裁。

公告称,这41艘船只被纳入欧盟制裁清单后,将被禁止进入欧盟港口。此项决定使欧盟列名制裁的相关船只总数接近600艘。

公告说,该决定与欧盟理事会近期围绕“影子舰队”采取的其他举措密切相关。欧盟准备继续加大对俄罗斯及其“影子舰队”价值链的压力,并在必要时采取进一步制裁措施。

西方国家指责俄罗斯利用油轮等商用船只逃避西方制裁,将这些商用船只称为“影子舰队”。

## 就电动汽车案 中欧双方正在开展磋商

新华社北京12月18日电 (记者 黄超越 谢希瑞)商务部新闻发言人何亚东18日说,中欧双方正在就电动汽车案开展磋商。中方的原则和立场是一贯的,愿与欧方通过对话磋商妥善解决分歧,推进达成行业整体解决方案。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有记者问,能否介绍下中国与欧盟就电动汽车关税和最低价格方案谈判的最新进展情况?此外,有欧盟官员表示尚“无意”与中国达成协议,您能否透露中国与布鲁塞尔谈判的具体内容?何亚东对此回应时作出上述表述。

何亚东表示,希望欧方与中方相向而行,切实落实中欧领导人会晤重要共识,真正拿出诚意,在前期努力基础上,通过对话磋商尽早解决问题,相互照顾双方合理关切,为中欧产业发展营造开放、稳定的市场环境。

## 日本检方建议 判处安倍遇刺案被告无期徒刑

新华社东京12月18日电 (记者 李子越 陈泽安)日本奈良地方法院18日下午就前首相安倍晋三遇刺案举行公开庭审,检方建议法院判处被告山上彻也无期徒刑。本案审理程序至此结束,法院将于2026年1月作出宣判。

2022年7月8日,安倍晋三在奈良市街头为自民党参议员候选人助选时遭枪击,经抢救不治身亡,终年67岁。嫌疑人山上彻也当场被捕。据其供述,他将安倍作为袭击目标,是因为安倍外祖父、前首相岸信介曾协助将“世界和平统一家庭联合会”(原“统一教会”)引入日本。山上彻也的母亲长期向该团体大量捐款,导致家庭陷入困境。

## 超六成美国选民 反对在委内瑞拉境内动武

据新华社华盛顿12月17日电 美国昆尼皮亚克大学17日公布的一项民意调查结果显示,63%的美国选民反对美国在委内瑞拉境内发起军事行动。

民调显示,仅有25%的受访者同意美国在委内瑞拉境内动武,12%的受访者表示“不知道”或没回答。此外,53%的受访者反对美国在国际水域对所谓“贩毒船”进行军事打击,42%表示支持,5%受访者表示“不知道”或没回答。

这项民调于11日至15日开展,在全美范围问询1035名登记选民。